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У статті представлені результати аналізу літератури що пов'язані із створенням систем екологіч-

ного моніторингу морської поверхні і вирішується завдання використання екологічного судна при проведен-
ні екологічного спостереження в умовах розливу шкідливих речовин або нафти (нафтопродуктів).  
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Вступ 
Актуальність теми. Дослідження, проведені 

екологами в морях і океанах показали, що останнім 
часом відбувається зміни в певних морських еко-
системах, які пов'язані з дією шкідливих речовин, і 
в першу чергу з розливом нафти і нафтопродуктів 
[1]. При цьому нафтові розливи у водному середо-
вищі можуть статися на будь-якому з етапів пов'я-
заних з видобутком, зберіганням або транспорту-
вання нафти. Все це наводить до розробки нових 
систем екологічного моніторингу водних повер-
хонь і у випадках розливу нафти до її локалізації з 
можливістю усунення наслідків. При цьому, усу-
нення наслідків пов'язане з визначенням необхід-
ного складу сил і засобів, а також проведення без-
посередніх заходів щодо виявлення і ліквідації ро-
зливів шкідливих речовин або нафти (нафтопроду-
ктів). Одним з раціональних підходів є створення 
систем екологічного моніторингу на основі вико-
ристання спеціалізованого судна [2]. Це дає мож-
ливість не лише зняти проби морської води, але і 
використовувати імітаційних систем що здійсню-
ють прогнозування результатів розливу шкідливих 
речовин (зокрема нафти і нафтопродуктів), з ви-
значенням можливого району поширення і оцінки 
риски впливу на довкілля з обчисленням збитку 
екосистемі. Окрім цього необхідно вироблення 
рекомендацій по проведенню організаційно-
технічних рекомендацій по залученню сил і засо-
бів, для ліквідації розливів нафти і нафтопродуктів 
в морському середовищі. Це необхідно для локалі-
зації і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
при можливих розливах шкідливих речовин, нафти 
і нафтопродуктів [3]. Тому дане завдання, є важли-
вою і має прикладний характер. 

Аналіз джерел літератури і наочної області. 
Аналіз літератури [1÷4] показав, що на сьогодніш-
ній день великомасштабні розливи нафти і нафтоп-
родуктів пов'язані з аваріями на танкерах і пошко-
джених нафтових платформах, що відноситися до 
найбільш частих і небезпечних по своїх наслідках 

надзвичайних ситуацій. Дослідження показали, що 
на сучасному етапі недостатньо приділяється уваги 
питанням пов’язаних визначенням стану якості 
водного середовища, а також завдань що пов'язані 
з проведенням екологічним моніторингом, і в разі 
виникнення визначенню розмірів розливу шкідли-
вих речовин або нафти (нафтопродуктів) і її поши-
рення у водному середовищі, прогнозування поши-
рення, а так само визначення складу і розрахунку 
матеріально-технічних засобів для ліквідацій нас-
лідків розливу [3]. Все це наводять до складної 
проблеми пов'язаної з очищенням води від даних 
забрудників і відновлення морської екосистеми у 
відповідність. Тому особливу роль грає створення і 
використання систем екологічного моніторингу 
морського середовища в акваторіях для необхідно-
сті моделювання різних надзвичайних ситуацій з 
можливістю ліквідації наслідків розливу нафти і 
нафтопродуктів. 

Мета статті. В зв’язку з цім в статті предста-
влена методика проведення екологічного моніто-
рингу моря із застосуванням спеціалізованих суд-
нових засобів з можливістю надання інформації 
для ліквідації наслідків розливу в морському сере-
довищі. 

Виклад основного матеріалу 
Особливості проведення екологічного моніто-

рингу в акваторії моря пов'язано із створенням сис-
теми регіонального моніторингу, яка здійснює спо-
стереження за якістю поверхневих вод, характери-
стику глибинного профілю і використовує наступні 
принципи: комплексність і систематичність спо-
стережень, узгодженість термінів їх проведення з 
характерними гідрологічними ситуаціями, визна-
чення показників якості води єдиними методами 
[5]. При цьому застосовуються програми контролю 
за фізичними, хімічними, гідробіологічними і гід-
рологічними показниками; здійснюється періодич-
ність проведення контролю; проводиться відбору і 
аналізу проб води, у відповідності існуючих мето-
дик. 
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Організація проведення екологічного моніто-
рингу морських екосистем є комплексною систе-
мою спостережень за їх атмосферними, поверхне-
вими і підземними джерелами. Тому оцінку стану 
необхідно проводити відносно комплексної систе-
ми спостережень, оцінки і прогнозу зміни стану 
природного середовища під впливом антропоген-
них чинників.  

Екологічний моніторинг проводиться виходя-
чи із значення міри антропогенного впливу на еко-
систему на основі вживання пунктів спостережень і 
є точками, де систематично здійснюється відбір 
проб для подальшої оцінки показників якості води. 
Як пости спостережень використовують гідромете-
орологічні буї, на які в автоматичному режимі зби-
раються первинні дані про морське середовище 
(температурі, вологості, солоності, рівнях концент-
рації і так далі). Ці дані передаються на гідромете-
орологічні станції, де надаються на вимогу. Проте 
збір первинної інформації не дає повної картини 
про зміну морської екосистеми в разі антропоген-
ного впливу.  

Тому застосовуються спеціалізовані судна 
екологічного моніторингу, які є експерименталь-
ними лабораторіями, оснащеними устаткуванням 
для оцінки стану водних систем експресними або 
дистанційними автоматизованими методами [4]. 
При цьому, спеціалізовані судна мають в своєму 
розпорядженні автоматичні станції контролю якос-
ті води, що виконують роботу в автономному ре-
жимі ефективними засобами [6].  

Недоліком даних технічних засобів, є мініма-
льна допустима автономність плавання судна, ви-
значувана кількістю і дислокацією приймальних 
пристроїв в районі передбачуваної експлуатації 
судна [2, 3].  

У зв'язку з цим пропонується використовувати 
методику проведення екологічного моніторингу 
акваторії моря за допомогою спеціалізованого суд-
на на основі поетапного виконання існуючого нау-
ково-методичного апарату представленого в роботі 
[3].  

На рис. 1. представлена структура методики 
проведення моніторингу морської акваторії. 
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Рис. 1.  Структура методики проведення моніторингу  
в морської акваторії  
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Методика проведення екологічного монітори-
нгу морського середовища в акваторії включає три 
основні взаємозв'язані етапу: 

1. Етап. Екологічній моніторинг морського 
середовища. 

2. Етап. Комплексна оцінка та прогнозу-
вання стану морського середовища. 

3. Етап. Ліквідація наслідків антропогенно-
го впливу. 

Розглянемо детальніше перший і другий ета-
пи, оскільки вони є ключовими при проведенні 
моніторингу, а також при обґрунтуванні вирішення 
на ліквідацію наслідків розливу шкідливих (що 
отруюють) речовин. 

1. Етап. Екологічній моніторинг морського 
середовища. 

На початковому етапі організації екологічного 
моніторингу по спостереженню і контролю якості 
морських вод є визначення території спостережен-
ня і місць (точок) контролю. Місце контролю ви-
бирається в першу чергу в тих точок, в яких є ве-
ликий антропогенний вплив, а також схильних до 
значного забруднення шкідливих речовин (місце 
видобутку нафти). Тому необхідно провести аналіз 
стану морського середовища з врахуванням впливу 
зовнішніх метеоумов. Це не обходжений для пода-
льшого використання в імітаційній моделі при про-
гнозуванні. 

Для дослідження природних процесів впливу 
метеоумов і визначення фонового стану морського 
середовища мають дані (еталони) не схильні до 
прямої антропогенної дії в місцях, в т.ч. розташо-
ваних на територіях спостереження. Окрім цього, 
місце розташування змін встановлюються з враху-
ванням гідрометеорологічних і морфологічних 
особливостей водного середовища, можливих роз-
ташувань джерел забруднення, кількості, складу і 
властивостей шкідливих речовин (при нафтовидо-
бування, розливу нафтопродуктів і так далі), мож-
ливих варіантів. 

Використання спеціалізованого судна дозво-
ляє здійснити екологічний моніторинг за умови 
початкового виводу судно в задані точки прилеглу 
до зони розливу але не заходивши в неї, з можливі-
стю проведення автономного спостереження. Це 
здійснюється завдяки тому, що спеціалізовані суд-
на оснащені гідрохімічними і гідробіологічними 
лабораторіями для виконання аналізів проб води. 
По можливості використовуються автоматичні ме-
тоди відбору проб і автоматичне визначення пока-
зників. Таким чином, спеціалізоване судно забез-
печує збір даних, аналізуючи їх, здійснення пер-
винну обробку та узагальнення отриманих даних. 
Спеціалізоване судно також забезпечують також 
передачу інформації в центр організації моніторин-
гу [5]. 

У відповідності відбору проб морської води 
проводиться фізико-хімічний аналіз стану водного 
середовища і визначення міри, зони розливу в мор-
ській акваторії.  

Хімічний склад води в пробі, відібраній в 
створі джерела забруднення, характеризує фонові 
показники якості води в даної точці. Порівняння 
фонових показників з показниками якості води в 
пробі, дозволяє судити про характер і міру забруд-
неності води під впливом джерел забруднення. 
Зміна хімічного складу води в пробах, дає можли-
вість оцінити міру впливу отруйливих речовин на 
морську екосистему.  

Залежно від отруйливої речовини (нафти або 
нафтопродуктів) залежить програма і методика 
відбору проб, використання тих або інших методів 
і пристроїв збору даних про розлив. 

2. Етап. Комплексна оцінка та прогнозу-
вання стану морського середовища. 

Комплексний оцінка екологічного моніторин-
гу включає надання даних про стан навколишнього 
природного середовища для визначення фактично-
го рівня забруднення і попередження про критичні 
ситуації, що створюються, шкідливі для екосистем 
[6]. Тому на даному етапі проводиться постійна 
оцінка умов впливу шкідливих речовин при їх роз-
ливі на морську акваторію, а також проводиться 
оцінка стану і функціональної цілісності екосисте-
ми.  

Окрім цього, визначаються умови, коли для 
необхідного коректування дій в тих випадках, що 
цільові показники екологічних умов не досягають-
ся, тобто здійснюється вироблення оптимального 
управлінського рішення по ліквідації наслідків ро-
зливу шкідливих речовин [6]. При цьому, основним 
завданням комплексної оцінки стану є здобуття 
інформації: для оцінки показників стану і функціо-
нальної цілісності екосистеми; виявити причини 
зміни цих показників і оцінити наслідки таких 
змін, а також визначити заходи, що коректують, в 
тих випадках, коли цільові показники екологічних 
умов не досягаються; створити передумови для 
визначення заходів по локалізації і ліквідації вини-
каючих негативних ситуацій пов'язаних з пору-
шенням морської екосистеми.  

Окрім цього, здійснюється прогнозування змі-
ни морської екосистеми під впливом, що управляє, 
при виборі того або іншого інструментарію лікві-
дації наслідків.  

При цьому, вибір складу контрольованих по-
казників повинен зважати на специфіку шкідливої 
речовини (нафти або нафтопродукту) ґрунтуючись 
на аналізі нормативної документації і науково-
методичної літератури. Це дозволить здійснити 
контроль на джерелах дії на морське місце існу-
вання; контроль суміжної території поширення 
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шкідливих речовин; прогнозування ділянок забру-
днення.  

Необхідно також враховувати: склад контро-
льованих показників, частота спостережень і кіль-
кість точок контролю, які коректуються залежно 
від інтенсивності техногенного навантаження. Збі-
льшення розмірів площі впливу шкідливих отруй-
ливих речовин (нафти або нафтопродуктів) що 
здійснюють посилення техногенної дії, як правило, 
викликає необхідність розширення зони спостере-
ження і збільшення частоти спостережень. Зни-
ження техногенного навантаження, підтверджене 
фактичними натурними вимірами, спричиняє за 
собою скорочення кількості точок спостереження з 
подальшим веденням моніторингу на тих ділянках, 
де були зафіксовані негативні зміни. При цьому, 
організація системи збору і передачі даних про за-
бруднюючих речовин тих, що впливають на морсь-
ку екосистему дозволить приймати обґрунтовані 
управлінські рішення по зниженню негативних дій 
на акваторію моря. 

3. Етап. Ліквідація наслідків антропогенно-
го впливу при розливах отруючих речовин розгля-
дається в роботі [7], в якої на основі прикладу 
представлене фізико-хімічні властивості нафти і 
нафтопродуктів для організації основних етапів і 
подальшої ліквідації розливів в морській акваторії.  

Особливістю ліквідації наслідків є визначення 
фізичних і хімічних властивостей речовин, що 
впливають на морське середовище, а також проце-
нтне співвідношення різних фракцій окремих кла-
сів. Це дає можливість визначити міру впливу на 
морську воду. 

Висновки 
Враховуючи вищевикладене можна зробити 

висновок про можливість екологічного моніторин-
гу в акваторії спеціалізованим судном, а також ви-
користанні його для локалізації і ліквідації розливу 
шкідливих речовин або нафти (нафтопродуктів) на 

основі запропонованої методики що представлена в 
даній статті.  

Так, в матеріалі наведені дослідження і пред-
ставлені результати основних етапів екологічного 
моніторингу при розливах в морському середовищі 
різних речовин.  
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА АКВАТОРИИ МОРЯ 
С ПОМОЩЬЮ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО СУДНА  

В.М. Теут 
В статье представлены результаты анализа литературы связанные с созданием систем экологического мо-

ниторинга морской поверхности и решается задача использование экологического судна при проведении экологиче-
ского наблюдения в условиях разлива вредных веществ или нефти (нефтепродуктов).  
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METHOD FOR ENVIRONMENTAL MONITORING OF SEA AQUATORIUM 
BY SPECIALIZED VESSELS 

V.М. Теut 
This article presents results of literature analysis concerning creation of sea surface environmental monitoring sys-

tems. The problem is solved by using an ecological vessel during environmental monitoring under conditions of hazardous 
substances or oil (oil products) spills. 

Keywords: analysis, environmental monitoring, sea aquatorium, influence, specialized vessel. 


